

安信基金占冠良:

秉持“平衡”之道 精选“三好”基金

□本报记者 余世鹏

占冠良,北京大学管理学硕士,20年证券从业经验,先后在招商证券、大成基金、南方基金从事过投研工作,现任安信基金FOF投资部总经理,兼安信禧悦稳健养老目标一年持有期混合型基金中基金(FOF)的基金经理。



“价值投资+行为金融”投研体系

中国证券报:你有着长达20年的从业经历,涵盖了券商、公募等不同机构。结合过往投研经历,你的研究思路是如何演化的?

占冠良:最初时,我在招商证券从事量化研究工作,2004年开始加入大成基金进行行业研究,并于2007年开始管理公募基金。2010年,我加入南方基金负责管理专户和年金账户;2015年加入安信基金,负责管理研究部和公募基金投资,2018年安信基金成立了FOF投资部,我开始担任该部门的总经理。

研究是投资的基础。我是数学和金融专业背景出身,从事量化研究是自然而然的。量化研究主要是通过数据的统计分析,来把握市场行情中的“共性规律”,这些规律主要是给投资贡献beta收益;后来到了公募领域,我主要是进行个股基本面研究,根据公司经营情况预判未来发展趋势和成长空间,主要目的是为了获取个股alpha收益。在近15年的投资生涯中,我管理过公募基金、专户、年金、FOF等不同产品。这些产品管理经历,又进一步丰富了我对投资的理解。概括来说,股价是公司价值在市场上传递出来的交易信号。但要看到,这一信号的传递路径并不是简单的线性关系,里面除了常规金融定价理论所解释的基本面因素外,还包含着预期因素,这是一个市场心理的问题,后者的影响因素甚至多于前者,需要从行为金融学等领域调取研究方法。行为金融是从金融市场表现来逆推研究投资行为心理,很多时候就依赖量化研究来呈现。量化和基本面研究这两部分经历,为我后来的投资打下了较为完备的框架基础。

中国证券报:基于上述经历和思考,你会如何总结你的投资框架?

占冠良:从我个人经验来看,行之有效的投资框架,需要有持续生命力和灵活适应性,能经受住各种市场环境考验。要做到这些,“平衡”是最为核心的要素。影响股价的因素纷繁复杂,既有公司基本面因素,也有资金面估值、情绪、消息面等因素。要想在其中删繁就简,牵到牛鼻子,就必须有一套“平衡”策略。我将这样的“平衡”策略比喻为“不倒翁”,其有一个足够低且稳的重心,在遇到外力时会顺势倾斜但不倒,当外力消失后又能自行恢复。

对我而言,“不倒翁”平衡策略背后,是一个基于“价值投资+行为金融”复合体系。价值投资的核心在于发现能创造价值的前景,这种公司拥有比较好的发展前景,属于基本面研究方面的优秀选手;但从投资角度看,还需要在基本面基础上增加“估值”维度。价值投资要找到增长趋势好、估值相对不同的标的,然后以合理的价格买入,充分享受公司价值增长带来的超额投资收益。

估值是一个动态的、短期偏唯心的东西,受资金面、情绪面的影响,情绪是与市场走势直接关联的。价值投资并不意味着简单的“买入持有”,还要在应对市场波动上做好准备,这样才能走出一条平滑向上的净值曲线。市场是一个多方博弈的信息场,任何一只好股票,都有可能遭遇股价上的“逆风期”。我在投资理念中加入“行为金融”研究方法,主要是为了在“逆风期”当中追求平衡,尽量做到“顺势而为”。

在谈及投资方法论时,“行稳致远”时常被提及,甚至还经常附上落袋为安、知止而后得等注脚。但在安信基金FOF投资部总经理占冠良看来,投资行稳致远的心法,只有“平衡”二字。

“简单”往往是长期奋斗的结果,而不是开始,投资也不例外。占冠良长达20年的从业,涉及到量化、基本面研究、公募、专户、年金、FOF等方面。在近日与中国证券报记者面对面访谈中,占冠良结合个人从业经历,充分阐述了个人的研究思路和投资风格形成。他认为,行之有效的投资框架,需要有持续生命力和灵活适应性,能经受住各种市场环境考验。要做到这些,就必须有一套“平衡”策略:在公司业绩增长和估值之间取得平衡,挖掘能创造价值的公司;也要在应对市场波动上做好准备,才能走出一条平滑向上的净值曲线。

中国证券报:公募FOF是2017年后兴起的创新产品,这些年的发展态势是怎样的?

占冠良:截至目前,国内公募FOF的发展已有2000多亿元的规模体量,并且也在这几年呈现出较为明显的风险收益配比优势。我自2018年以来就一直聚焦于FOF投资。就我的观察来看,个人投资者是公募FOF的主要持有人,对FOF的认可度在逐渐提升。未来,在资管新规和市场投资者机构化背景下,FOF产品会持续受到市场欢迎。

FOF产品具有显著的风险分散特征。一方面,FOF产品是与资产配置理念高度吻合的理财产品,会充分考量权益和固收这两大类资产之间的投资性价比;另一方面,FOF产品所配置的是一揽子公募基金,而非单一基金,更不是集中于某类最底层的股票资产。如果配置的基金产品业绩表现比较好,且基金之间的关联性相对较低,FOF组合大概率能呈现出较为显著的稳健收益特征。

中国证券报:2021年,你管理的安信禧悦稳健养老一年持有混合FOF业

提升胜率的关键是“平衡”

中国证券报:FOF投资非常注重资产组合的管理,提高投资胜率的关键在哪里?

占冠良:投资组合理论告诉我们,在一个组合中通过增加相关性低的不同资产,能起到降低波动率、优化风险收益比的作用。但现实的投资情况要复杂很多,平衡点本身会持续变化,除了行业和公司上的组合配置外,还要考虑投资期限、投资风格、左侧或右侧布局等因素。

因此,提升投资胜率的关键,依然在于“平衡”二字上,确切地说是公司业绩增长和估值之间取得平衡,在公司基本面和市场之间取得平衡。就股价上涨而言,业绩增长是根本支撑,估值只是对阶段性投资性价比的动态衡量,是基于纵向(历史)维度和横向(同行)维度比较做出的价值判断。可以说,在基本面发展遵循预期发展前提下,随着时间推演,股价是会逐步兑现公司预期价值的,虽然整个过程会有大大小小的波动。

中国证券报:在具体操作层面,你是如何筛选个股的?

占冠良:在对个股的投资价值分析上,我会从以下六大维度出发进行个股筛选:一是宏观经济趋势;二是中观的行业发展前景;三是公司业绩增长情况;四是股票估值;五是股票价格走势,也就是动量;六是日间波动。

这六个方面基本涵盖了基本面研究和市场交易的各个方面。宏观经济是市场行情走势预判的基础。在一个

高景气度的行业赛道中,能大概率产生出好公司。公司业绩增长又体现了公司在行业中独特的竞争力优势及弱项。前三项偏基本面,从估值开始就进入了偏市场的投资交易层面。公司股价会受到市场情绪影响,这种影响往往会表现在股票交易的动量上,短期会有一定的持续性,可通过观察5日均线、20日均线等方面来进行动量趋势把握。甚至对动量趋势的把握,还可以细化到日间波动,通过逐日去紧密跟踪动量趋势是否出现细微变化。

不同类型的投资,对上述六个层面的侧重会有所不同。比如,基本面价值投资,选股时会尤其侧重公司发展和股票估值情况;如果是做景气度投资,会重点考虑中观行业情况;量化投资则会偏重于下沉到动量和日间波动层面。

中国证券报:如何判断买点和卖点?

占冠良:交易点位的判断是比较主观的,不存在绝对依据,反而具有相当的艺术色彩。如果要找到清晰的交易点位,需要下沉到交易动量和日间波动这个细微层面。但即便如此,交易的依据也是处于变化中的。有时候股价动力是向上走的,但很可能突然发生反转,动量掉头往下后,交易策略也会随之改变。实际上,这些交易点位判断,在量化投资中用得比较多。

在目前管理FOF的过程中,量化研究也依然发挥作用,比如基金的量化评价,会在FOF的基金筛选中扮演着很重要的角色。

筛选“三好”基金

在同类目标风险养老FOF中排名第1/28。在管理FOF过程中是如何构造基金组合的?

占冠良:管理FOF产品,也需要类似的价值投资之上的平衡之道。基金产品的筛选,与FOF管理人的投资理念息息相关。通常构造基金组合大体可分为两种思路:一是管理人带着既定的市场预期去选基金,比如预判未来的结构性机会存在于某个板块或风格中,就会在相应的板块或风格中选基金产品做重点配置。这种打法,基本是把标的基金当作一种资产工具,会呈现出显著的“风格增强”特征。这种思路其实是来自于基金管理人自身的单策略思路,最大的风险来自于预判失误的策略风险;二是管理人事先不对行情趋势做预判,从全市场范围内,通过各个基金评价维度筛选出好基金。这样选择出来的一揽子基金,相当于是一个多策略组合,因而更可能会是一个“平衡”组合,既能容纳各种不同风格,也不会因为预判发生重大失误而出现亏损。

我是属于第二种思路,在优选出的好基金组合的基础上,再结合自身

的研判对组合权重进行适度微调,在好基金的“价值”与市场之间谋求平衡。优选基金组合决定了组合基础的稳定性和优质性,主观微调为了更契合市场,但是不改变组合稳定性和优质性的基础。

中国证券报:从全市场角度选基金,你会重点考察基金产品的哪些维度?

占冠良:概括而言,我会基于三年时间维度,从选个股、选行业、选风格这三个层面,去筛选出“三好”基金,这三项恰恰是基金获取收益的最主要来源。如果三年下来基金产品在上述维度上都表现稳健,一般可以认为这只基金是具备真正投资能力的,是全面、优秀而且稳定的,而不是通过押注某个赛道的方式来博取短期业绩,这是一只基金的“价值”。因此,我们很少选择主题型基金或具有很强标签属性的基金,更多是选择具备相当的全市场投资能力的基金。通过这样的操作,FOF产品就能规避掉基金经理的单一风格和能力圈约束问题。此外,我们还会在每个季度进行基金池更新,这会使得基金组合保持一个持续的、优质的运行状态。